



Image not found or type unknown

При расследовании преступлений, в которых холодное оружие является элементом состава преступления или квалифицирующим признаком преступления, руководствуются определением, данным в законе КР «Об оружии», где оно определено следующим образом: «Оружие, предназначенное для поражения цели при помощи мускульной силы человека при непосредственном контакте с объектом поражения». Основные критерии холодного оружия:- предназначность для поражения цели;- непосредственный контакт с объектом поражения;- использование мускульной силы человека;- надежность (возможность многократного использования). Конструкция холодного оружия предполагает наличие поражающих элементов и защитных устройств, в совокупности определяющих его специальное целевое назначение. Источником энергии при использовании холодного оружия является только мускульная сила человека. Непосредственный контакт подразумевает замкнутость условной цепочки: нападающий - оружие - объект поражения. Надежность определяется прочностью всей конструкции и ее элементов, безопасностью для пользователя и удобством целевого использования. К оружию не относятся изделия, сертифицированные в качестве изделий хозяйственно-бытового и производственного назначения, спортивные снаряды, конструктивно сходные с оружие. Такими изделиями могут быть туристические ножи, спортивные шпаги, сабли, рапиры, сувенирные изделия и т. д. В криминалистике основаниями для классификации холодного оружия служат специальное целевое назначение, способ, место изготовления, конструктивное устройство, поражающее действие, способ удержания в руке, соответствие стандартам. По специальному целевому назначению холодное оружие делится на гражданское и боевое (военное). Гражданское подразделяется на охотничье, спортивное, оружие для выживания и холодное клинковое оружие, предназначенное для ношения с казачьей формой и национальными костюмами народов России. К боевому холодному относится оружие, предназначенное для решения боевых и оперативно-служебных задач, принятое в соответствии с нормативно-правовыми актами на вооружение государственных военизированных организаций. По способу изготовления холодное оружие делится на заводское, кустарное, самодельное. Заводское изготавливается на промышленных предприятиях в соответствии с ГОСТами или специальными техническими условиями. Оно отличается высокой степенью качества обработки и наличием маркировочных обозначений. Кустарное изготовление осуществляется в основном

специалистами-оружейниками с использованием специального оборудования. Самодельное холодное оружие изготавливается, как правило, обычными слесарными инструментами, что определяет в большинстве случаев невысокое качество. По месту изготовления оружие подразделяют на отечественное и иностранное. Конструктивное устройство позволяет разделить холодное оружие на клинковое, имеющее боевую часть в виде клинка (клинов), прочно соединенного с рукоятью, неклинковое (ударно-раздробляющее) и комбинированное. В криминалистической практике встречается комбинированное и замаскированное холодное оружие. К замаскированному относят оружие, боевая часть которого скрыта и которое имеет внешний вид предмета, не являющегося оружием. Клинковое холодное оружие различают по длине клинка. Оно может быть короткоклинковым (до 300 мм), среднеклинковым (от 300 мм до 500 мм); длинноклинковым (от 500 мм и более). По способу удержания в руке его делят на три группы:- с рукоятью (охотничьи ножи, стилеты, кортики, кинжалы, шашки и др.);- с древком (пики, топоры, копья, дротики и др.)- с устройством для крепления к огнестрельному оружию. По способу поражающего действия холодное оружие делят на:- колющее (стилеты, игольчатые штыки, шпаги и др.);- колюще-режущее (охотничьи, армейские ножи, кинжалы, штык-ножи);- колюще-рубящее (тесаки, штык-тесаки, палаши и др.);- рубящее (малые топоры);- рубяще-режущее (шашки, большие топоры);- колюще-режуще-рубящее (сабли со штыковым острием, ятаганы и др.);- ударно-раздробляющее (все типы неклинкового оружия). По соответствуанию стандартам холодное оружие разделяют на стандартное и нестандартное. Стандартное холодное оружие соответствует исторически сложившимся образцам и изготавливается в настоящее время по установленным нормам и требованиям ГОСТа, т. е. технологии при заводском изготовлении. Нестандартное холодное оружие - не соответствующее исторически сложившимся образцам и изготовленное с отступлением от норм и требований технологии, имеющее различные оригинальные конструкции, в которых могут сочетаться детали разных образцов одного типа оружия. В настоящее время существует узаконенная ГОСТами нормативная база, позволяющая сертифицировать ножи и конструктивно сходные с холодным и метательным оружием изделия иностранных и отечественных производителей и содержащая жесткие криминалистические требования. Нормативная база, приведенная в этих ГОСТах, вполне достаточна и позволяет правильно и объективно проводить криминалистические исследования и экспертизы холодного оружия. При криминалистическом исследовании могут быть решены следующие вопросы:-являются ли представленный предмет холодным оружием;- к какому типу и разновидности относится предмет, представленный на

экспертизу;-каким способом изготовлено холодное оружие: заводским, самодельным или кустарным;-каков характер повреждений, каким орудием оно могло быть оставлено;- могло ли быть повреждение оставлено данным видом оружия, которое представлено на экспертизу. На экспертизу направляют не только холодное оружие, но и предмет, на котором были обнаружены повреждения. При исследовании холодного оружия проводятся все стадии криминалистического исследования: экспертный осмотр, раздельное исследование, сравнительное исследование, завершающая стадия и вывод. При криминалистическом исследовании холодного оружия следует выделять существенные признаки, которые могут охарактеризовать исследуемый предмет. Также внимание должно быть направлено на обнаружение маркировочных обозначений. Каждая разновидность холодного оружия имеет совокупность основных признаков, которые и характеризуют его. Именно эту совокупность признаков эксперт должен отобразить в своем выводе.

Список используемой литературы:

1. Федеральный закон от 13.12.1996 N 150-ФЗ (ред. от 14.03.2009, с изм. от 24.07.2009) "Об оружии".
2. Рак И.П., Бурцева Е.В. Криминалистика. Ч. I: Общая теория криминалистики и криминалистическая техника : учебное пособие Тамб. 2006.
3. Беспалова Л. Б. Криминалистическая экспертиза холодного оружия. М. 2009.